

又闻桂花香

□赵攀强

桂花除口臭的效用。除了药用价值外,桂花还可加工为桂花糕食用,有诗句“中秋才过又重阳,又见花糕各处忙”为证。桂花更重要的是观赏价值,常见于园林公园、城市路旁、庭院盆景等等,人见人爱。其树姿端正优雅,树冠作“团团”状,线条柔和的树形给人安定平和之感。桂花品种很多,最著名的有四大品系:四季桂、丹桂、金桂、银桂。

我这一生与桂花有缘。从安康军校毕业参加工作,分配到小河区公所,大院子里就有两棵桂花树,树干粗壮,树冠很大,伸出瓦房老高。每到九十月间,金黄色的桂花绣满树冠,活像两个大花球,竞相绽放,满院飘香,成为院中一景。茶余饭后,我们三三两两坐在树下,谈家常、编闲话,轻松愉悦,笑颜频开。夜深人静的时候,我常常一个人来到桂花树下,来回走动,低头沉思,让桂花的芬芳提神醒脑,让秋夜的微风轻轻拂面,然后再回屋里继续笔耕。

在市委大院工作时,办公室窗外的后院围墙下有一排桂花树,树冠伸到了三楼的窗边。风来了,树枝摇头摆尾;雨来了,树叶淅淅沥沥;光来了,树下绿影斑驳。我看到那些鸟儿叽叽

喳喳,好像在热烈地谈话,一会儿从这个枝头跳到那个枝头,一会儿从树上飞落树下,一会儿从地上跃到窗台,睁眼看着,来回走着,有时还自由自在地走进屋子,站在我的办公桌上,静静地观望,好像在对我说:“老哥,在干啥呢?”

每逢入秋,桂花盛开,满树朱红,遮住了围墙,好长一排,我知道它们都是丹桂,属于名贵品种。这时,蜜蜂来了,麻雀来了,还有不知从哪里冒出的斑鸠也来赏花了。它们在地上走着,啄食飘落下来的花瓣;它们在树上动着,有的飞舞,有的采蜜,有的闻香,充满陶醉感。我也深受感染,静静地站在窗前,不敢出声,不敢走动,担心稍有不慎,会惊扰了它们的美梦。有时实在按捺不住了,我就走出办公室,从三楼下到一楼,蹑手蹑脚,悄悄来到后院,默默站在树下加入它们的行列,沉浸在鸟语花香的世界里,忘掉了世俗中的一切。桂花快要凋谢的时候,红色的花瓣,一朵两朵,三朵四朵,纷纷飘落。刮风下雨时,树上的花团随风起舞,飘飘洒洒,形成美丽的桂花雨。再看地下,起初是薄薄的一层红粉,后来变成厚厚的一张红毯,真好看。离开大院已经两年,但我时常怀念大院,尤其是怀念窗

外那些丹桂,多美的风景,多好的意境啊!

喜欢桂花,每天总想看到它,我就上街买回一株桂花树苗,把它栽到花盆里,浇足水分,放在我家阳台上。每天下班,我搬来一把藤椅,泡一杯热茶,取出一本新书,坐在阳台读书品茶,观赏赏花。居高临下,青砖灰瓦的房子,鳞次栉比,高低错落,一眼可以望到老城下面的汉江,碧波荡漾,缓缓流淌。还有一江两岸的沙滩,以及水上的渡船。我买的那株是金桂,养到两三年后,枝叶繁茂。每到开花时节,金黄的花朵爬满枝头,满屋生香,心情舒畅。

搬家后,我把这盆金桂依然放在新家阳台,经常为它松土、施肥、剪枝、浇水,精心呵护。外出时,我把它搬到楼下,放在花园一角,托人给它浇水管护。掐指算来,这盆金桂陪我走过二十多年,枝干越来越丑,叶子越来越少,花朵越来越稀,慢慢变老,可是我一直舍不得将其丢弃,一如既往爱它护它。就像我的头发,虽然变白脱落,但我依旧认真梳理,经常清洗。

我总觉得,有花的人生非常惬意,有花的世界最为美好。希望大家都可以爱花护花,让我们的生活环境美妙如花。

早上起床晨练,刚出烟草公司家属院后门,一股清香扑面而来。我问身旁的妻子:“啥香?”她说可能是桂花吧。我们不约而同抬头眺望,发现大道两旁的桂花开了。这些桂花树高大挺拔,葱葱茏茏,一字排列大道两旁的人行道上,前望不到头,后看不到尾,形成两条绿带,好看极了。树上开满密密麻麻的桂花,黄的黄,红的红,阵阵奇香,沁人心脾,令人心醉神迷。

触景生情,使我想起童年在老家的一件往事。记得坝河流域有个村子,叫桂花树园。有次我随母亲来到这个村子的亲戚家,好像是亲戚家在过白事,院子里人山人海,锣鼓齐鸣,吵吵嚷嚷。由于人多,床铺不够,大家只有坐在屋里守夜。无所事事,我独自一人走出院子,沿着屋后的林间小路漫步。那片林子一直伸向河湾背后的山坡,挤挤攘攘,覆盖原野。适逢中秋前夕,满园桂花盛开,香气扑鼻,伴随着流水声声,悦耳动听,更显山村的空旷和幽静,从此我对桂花情有独钟。

据资料记载:桂花树为木犀科常绿乔木,是中国十大名花之一。桂花可用于痰饮咳嗽,脘脘冷痛,经闭痛经等。《国药的药理学》中记载了

夜幕降临,和家人漫步在灯火通明的桑树坪矿区,脑海里闪现出这些年矿山的变化,心里不由生出暖意。

13年前的一个夏天,我坐着一辆破旧的中巴车,顺着崎岖蜿蜒的盘山公路,摇摇晃晃来到祖山南麓、凿开河畔的桑树坪矿。看着山上杂乱的小房子,脚下坑洼不平的道路,破旧街道上的饭馆、商店,让我瞬间有些慌乱,难道这就是我工作的地方?走进矿区职工的家,我发现几乎家家都备有一口大缸,一问才知道,他们吃的是自己进山打的山泉水。

在不安和迷茫中,时间熬到了年节。狭窄的矿区街道上你挤我拥,车水马龙,买年画的、割肉的、磨粉的、吆喝声、讨价声此起彼伏,亦如老家小镇集市的繁华和热闹。那时,我想到了故乡屋顶的那片白云,想到了炊烟里母亲忙碌的身影,甚至想到了雪地里奔跑的小狗……但回家又何尝容易,且不说进山、出山就得个把小



滨河秋景

□康昌民

滨河就像是我的母亲河,伴随着我长大,伴着我工作,我永远无法割舍。无论喜怒哀乐,只要稍有空闲,我总愿在滨河静静地待一会儿,在石头上、绿草中坐一坐,看流水潺潺,听水鸣潺潺,将一腔心事,满腔深情向母亲河诉说。

深秋的午后,慵懒的太阳不再赤热如火,而是散发着令人舒适的温暖,草木上敷了层淡淡的金色,清澈的水面也铺洒着金光,纯净明亮,如孩子的眼睛无比清澈,望一眼,心就不会浮躁,胸怀也就开阔。坐在滨河边的草地上,深秋的她温柔沉静,不似春天时的水静流缓,也不像夏天的水满流劲,更不像冬天如一条水线,几乎干涸。仲秋时节,水量不小不大,流速不急不缓,水质明净,如一条透明玉带,更似卵石串成的项链。润物无声,在脚下轻柔地流过,犹如人体血流,时时流淌着滋养生命。清风摇曳着树叶,水中的影像杂乱斑驳,树木虽已青春不再,仍宛如月宫中那棵永远也砍不倒的桂树,生机勃勃。田野里的草已有些干黄,但一尺之遥的岸边仍翠绿水嫩,心肺都似被洗了一遍,舒爽惬意。还没有南飞的鸟儿悠闲地在滩涂觅食着鱼虾小虫,有人经过时扑棱一下飞起,又落在不远处继续,河堤路上人们嬉戏玩耍。稚子的脸庞娇嫩如花,老者的每一条皱纹在汗水的滋润下荡漾出晶莹的涟漪。

极目远眺,滨河的到来处在秦岭,蓝天白云下巍峨高耸;东边的白鹿原如跳跃的神鹿,灵动活泼;西边的曲江高楼林立,南湖是滨河的女儿,造就了盛世繁华;一路北望,灞桥携水滋润万物,西安后卫,内陆湖泊,水波粼粼,环境优雅清幽。

捡起一片黄绿相间的树叶,以风为笔,以石为桌,饱蘸着青春的绿色,写满对滨河的歌,悄悄地赋予秋水,表达一片冰心在玉壶的乡愁。

家在桑树坪

□左魏丽

时,就连班车的发车时间都没有固定点。人坐满了立刻走,没人坐也许就得等大半天。无奈,只能把焦虑和思念悄悄地收藏起来。

最令我紧张的是,2012年夏天母亲突然生病。那天,我刚下班回到宿舍,电话铃声骤然响起,我拿起一看是母亲打来的,不由心里一沉,赶紧问母亲有什么事。母亲说:“我有点不舒服,想让你抽空陪我去看看。”我顿时慌了神,母亲轻易不给我打电话,总说怕影响我工作。现在说自己病了,那肯定是严重了。“我现在就回来,你先让我爸陪你去县城,别耽搁,病不能拖。”

“别急,明早回来就行,这会晚了,坐车不方便。”母亲安慰我道。

挂了电话,望着墙上的表,听着沉寂的滴答声,我不争气的眼泪夺眶而出。这个点早已没有班车进城,私家车更是少得可怜,我边想边无助地翻看通讯录。远亲不如近邻,最终在同事的帮助下我回到了家。第二天,天蒙蒙亮,我就和父母踏上了去看病的旅程。那是我第一次陪母亲去看病,也是第一次知道在父母眼里,我已经成长为他们有事可以商量的大人了。

如今,经过无数桑树坪人的努力,矿山投入了岩巷综掘机、煤巷综掘机,用上了TBM硬岩

掘进机,创出了月度掘进进尺352米的好成绩。矿山扬尘已得到了治理,洁净的街道绿树成荫,店铺林立。休闲公园假山水流,曲径通幽,到了夜晚,远山近景更是灯火通明,色彩斑斓。2018年,我家买了小汽车,回家的途中,春花秋月,夏莲冬雪,风的味道都是甜的。

现在矿区有配套设施齐全的公寓楼,许多职工把妻儿接来矿上定居,我也把孩子从老家接来矿区读书。不仅如此,让我们职工暖心的还有理发室、洗衣房、音乐主题餐厅等,免费为职工提供理发、护发,清洗床单、被套、外套,温馨晚餐等服务。洗衣房的小姐姐服务热情,大伙儿取送换洗衣物时,她总是笑脸相迎,有条不紊地编号、清洗、熨烫。去年冬季我着凉发烧,有气无力,一周没回家,洗衣房小姐姐知道后主动联系我,帮我清洗衣物。接到洁净衣物的那一刻,室外雪花飞舞,我心里暖意融融。在矿山,家的味道愈来愈浓……

思念

□华光耀

你和我
一个南方
一个北方
从此,悠悠的长江
延绵成一根扁担
挑起了清晨的问候
还有那背后的一盏灯火
不知疲倦的思念——
驾着鸿雁
从塞头起飞
落在你的枕上
夜不再寂寞
远处,传来的一曲《勿忘我》
擦亮了巷口一排不眠路灯

癸卯·秋分

□春草

古城雨霖霖,知时已秋分。
莲池盈碧水,桂苑飘香馥。
月皎当酣饮,鱼肥待远客。
清凤雁舞去,柳陌见归人。

寻梦南泥湾

□萧睿尔

在钢筋水泥的城市里生活太久,几乎忘却了麦田里丰收的喜悦;在卖衣服的实体店和网店一件件精心挑选时,几乎忘却了衣服也曾由母亲一针一线细细缝制;在关上房门隔绝外界喧嚣时,几乎忘却了温情脉脉的邻里关系……当我走进南泥湾,那些遗落的美好又回到了我身边。

这个美好是自然的、人文的、红色的。

穿过南泥湾稻香门,映入眼帘的便是大片大片金黄的稻田。透过这片稻田,我似乎看到农民播种时滴到泥土的汗水、看到种子生根发芽破土而出的幼苗、看到丰收时节田间地头滚滚稻浪,每个人脸上灿烂的笑脸。于是,我焦虑、浮躁的心一下子平静了下来,人生何尝不像种庄稼呢?诗人余世存在《时间之书》中写道:“年轻人,你的职责是平整土地,而非焦虑时光。你做三四月的事,在八九月自有答案。”想要有收获,就要学会付出和坚持,这是很公平的事情。

走进南泥湾大生产展览馆,我的思绪一下子被拉回20世纪40年代那场轰轰烈烈的大生产运动中。抗战期间,国民党对陕甘宁边区实行严密的军事包围和经济封锁,几万干部、战士和学生的吃穿用成了难题,“我们曾经几乎没有衣裳,没有油吃,没有纸,没有菜,战士没有鞋袜,工作人员在冬天没有被盖……我们的困难真是大极了。”面对空前严重的物质困难,1939年2月,毛泽东同志在生产动员大会上尖锐地指出:“饿死呢?解散呢?还是自己动手呢?当然,饿死是没有一个人赞成的,解散更是不没有一个人赞成的,我们的回答是四个字——自己动手。”为此,毛泽东同志发出了“自己动手、丰衣足食”的号召。于是,轰轰烈烈的大生产运动在陕甘宁边区迅速开展起来。八路军三五九旅在王震旅长的率领下挺进南泥湾,在“一把锄头一支枪,生产自给保卫党中央”的口号声中,掀起了开荒生产的热潮。

初到南泥湾,没有地方住,战士们就用树枝、杂草搭简陋的帐篷,露宿山林野谷;没有粮食吃,就到山上、河边去挖野菜;没有鞋穿,就动手编织草鞋;开荒的工具不够用,就找废铁自己造……办法总比困难多。三五九旅上至旅长,下至勤务员、炊事员,一律编入生产小组,王震带头参加生产劳动,与战士们一起开荒种地、纺纱织布。在广泛开展的劳动竞赛中,还涌现出了一大批劳动英雄。一位名叫郝树才的战士,在1943年开荒竞赛中用镢头开荒地四亩三分,创全军区开荒最高纪录,还得到了一个“气死牛”的绰号。

南泥湾大生产展览馆里的一组数字记录了三五九旅创造的一个又一个人间奇迹:1941年,开荒种植1.12万亩,产粮1200石,蔬菜完全自给;到1943年,开荒达到10万多亩,产粮12000石,做到了粮食和经费全部自给;到1944年底,南泥湾种植面积已达26万多亩,收获粮食37000石,达到了“耕二余一”甚至“耕一余一”,并向陕甘宁边区政府缴纳公粮10000石。

站在这片红色土地上,我仿佛看到了过去热火朝天的大生产运动,又真切见到了现在发展红色旅游、休闲康养、现代农业,让村民在家门口增收致富的南泥湾景区,也认识了传承发扬自力更生、艰苦奋斗精神在新领域“拓荒”的年轻一代。从荒无人烟的“烂泥湾”到陕北“好江南”,再到今天的南泥湾,奋斗的故事不断续写……

“花篮的花儿香,听我来唱一唱,唱一呀唱,来到了南泥湾,南泥湾好地方,好地方呀……”离开南泥湾时,是一个朝霞满天的早晨。在返程的列车上,我和朋友不由自主哼起了《南泥湾》……

书香爱情

□张引红

窗同桌,共读互学互鼓励的备考经历,成了他们一生中最浪漫的记忆,也让她更了解他的清正人品和过人才华。

一年后,她和他同时考大学。但是,就在他们收拾行囊、准备负笈求学之际,他却失踪失联了。她想尽办法,也没打听到他的信息。

“你躲到茫茫人世的哪一株草叶下边了啊?”她苦闷,时常登到高处,望着苍茫大地,声声又声声嘶喊追问。

7年后的一天早上,已是研究生毕业走上工作岗位的她,信手翻看当天报纸,上边一篇文章的署名惊动了她:奕虹!奕虹!是他的名字!文章叫《读书是生命的化妆》,讲的是读书对提升一个人生命内在品质、外在容貌的重要作用。思想见地新锐、深刻、撼人,妙语佳句迭

出。文风也是他的文风,遣词造句也是他的模式节奏!

从刊发他文章的报社要到联系方式。终于联系上了!

相见,倾谈。他坦白7年前逃跑原因:因为高考志愿没填报好,没有她上的大学赢人,所以遁出熟人圈,拼命苦学考研考博……他深情幽幽地对她说,一个人永不凋谢的魅力是优雅气质,而这种气质必定是靠读书知识涵养而来的。当年在通讯写作培训班逢遇她时,也是因为她好学爱读书,相貌文雅,书卷气浓,才一见倾心定终身,把她定为自己此生非她不娶的女孩。

他还对她说,读书学习是他的命和魂,他不读书学习,就没命没魂了。在这些年的求学中,他每天坚持学习16个小时以上,走路都看书,多次碰到路边的树上,跌到路边的排水沟里。参加工作后,他每天至少坚持学习3个小时以上,哪怕是生病或出差,都没有间断过。

她被感动了、泪目了,也谅解了,在睽违7年后紧紧拥抱了他!

结婚,生子。鸡零狗碎的岁月,考验的是真爱的成色。但他们一直像初恋时那样迷恋对方,“三年之痛”“七年之痒”“十年之倦”,他们不知为何物,每天都觉得对方是新鲜葱翠的,像吐蕊绽放的花蕾,格外吸引人。

她和他心里都明白,能配上英雄的,绝不是那张脸,而是卓尔不群的内在。爱情能长久保鲜,皆因彼此都好读书学习,且持续不断强化这种自我提升修炼,使他们在精神上高山流水、相通相知,都视对方为“心灵爱人”,曲未生心意已通,总有说不完的话;使他们在爱情生活中对对方保有新鲜感、吸引力,彼此相互激赏,永远都处在热恋中……

“啊啊……”他翻动书页的声音将她的思绪唤了回来,她又喜爱地看了一眼还在认真读书的他,叹道:“这个枕边人啊,吸粉力、征服力真的是爆表。”

百合花形的床头灯暖柔明亮,她和她灯下读书,人世间最优美的图画都难与之媲美!